

проект

Постановление
Комитета по законности и правопорядку
по отчету о деятельности органов исполнительной власти
Республики Татарстан за 2018 год

Рассмотрев отчет о деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан за 2018 год, Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять отчет о деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан за 2018 год к сведению.
2. Рекомендовать Президиуму Государственного Совета Республики Татарстан включить данный вопрос в повестку дня очередного заседания Государственного Совета Республики Татарстан.

Председатель Комитета

Ш.Ш. Ягудин



ОТЧЕТ
о деятельности органов исполнительной власти
Республики Татарстан за 2018 год

Казань 2019

**Информация по перечню вопросов от комитетов
и депутатских объединений Государственного Совета Республики
Татарстан
о деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан**

29. О мерах, принимаемых в Республике Татарстан, по снижению дорожно-транспортных происшествий и смертности на дорогах.

Предупреждение дорожно-транспортных происшествий, снижение уровня аварийности на дорогах – одна из наиболее серьезных и актуальных проблем современности, и в Татарстане ей уделяется повышенное внимание.

Для организации согласованных действий исполнительных органов государственной власти Республики Татарстан в области обеспечения безопасности дорожного движения работает Правительственная комиссия Республики Татарстан по обеспечению безопасности дорожного движения (далее – Комиссия). В своей работе она уделяет особое внимание безопасности пешеходов и пассажиров, детскому дорожно-транспортному травматизму, состоянию улично-дорожной сети, дисциплине среди водительского состава, подготовке водительских кадров, реализации республиканской и муниципальных программ по повышению безопасности дорожного движения.

По итогам 2018 года в Республике Татарстан выполнены все основные показатели федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2013–2020 годах».

Целевые индикаторы и показатели ФЦП	Прогноз	Факт
Число лиц, погибших в ДТП	566	379
Число детей, погибших в ДТП	19	18
Социальный риск (число лиц погибших в ДТП на 100 тыс. населения)	14,5	9,73
Транспортный риск (число лиц погибших в ДТП на 10 тыс. ТС)	4,7	2,79

В 2018 году на дорогах Республики Татарстан зарегистрировано 4 612 дорожно-транспортных происшествий (далее – ДТП), что на 1,7 % меньше, чем в 2017 году (4 690), в них погибли 379 человек (в 2017 году – 426 человек), получили ранения – 5 698 человек (в 2017 году – 5 733 человека).

Определяющее влияние на уровень аварийности, по-прежнему, оказывают водители транспортных средств, по вине которых произошло 4 114 ДТП (89,2 %), (2017 год – 3 978 ДТП), в которых погибли 329 человек (2017 год – 368 человек) и получили ранения 5 238 человек (2017 год – 5 060 человек).

Основными причинами ДТП стали:

нарушение установленного скоростного режима либо неверный выбор безопасной скорости движения с учетом дорожных и метеорологических условий – 613 ДТП (15 %);

управление автотранспортом в нетрезвом состоянии – 395 ДТП (9,7 %);

нарушение правил обгона и выезд на полосу встречного движения – 262 ДТП (6,4 %);

отсутствие прав на управление транспортным средством – 154 ДТП (3,8 %).

В 2018 году зарегистрировано 164 ДТП (на 3,8 % больше, чем в 2017 году), совершенных по вине водителей автобусов. В них погибли 5 человек (на 15 человек меньше, чем в 2017 году), получили ранения 225 человек (на 14 человек меньше, чем в 2017 году).

Недостатки транспортно-эксплуатационного состояния улично-дорожной сети и элементов ее обустройства выявлены при оформлении 1 491 ДТП (32,7 % от общего количества зарегистрированных дорожно-транспортных происшествий (2017 год – 1 639 ДТП, 25,4%).

В 2018 году на дорогах республики произошло 590 ДТП с участием детей до 16 лет, что на 1 % больше, чем в 2017 году (584), в результате 18 детей погибли (в 2017 году – 15 детей) и 613 детей получили травмы различной степени тяжести (в 2017 году – 608 детей).

В 2018 году Госавтоинспекцией выявлено 6 058 060 нарушений норм и правил, действующих в сфере дорожного движения (на 9,1 % больше, чем в 2017 году – 5 551 150), из них сотрудниками ГИБДД выявлено 1 251 797 нарушений, что на 17,4 % меньше, чем в 2017 году (1 516 051), автоматизированными приборами, фиксирующими нарушения ПДД, выявлено 4 806 263 нарушения (на 19,1 % больше, чем в 2017 году – 4 035 099), в том числе 4 610 533 случая превышения скоростного режима, 90 902 нарушения правил остановки и стоянки, 52 923 случая движения по полосе, предназначенной для общественного транспорта, 49 436 случаев пересечения стоп-линии.

На 01.02.2019 контроль за дорожным движением в Республике Татарстан осуществляется с использованием 2 передвижных фоторадарных комплексов 4 «КРИС-П», 54 передвижных многоцелевых комплексов фото- и видеофиксации нарушений ПДД «КОРДОН-М»2, 112 передвижных многоцелевых комплексов фото- и видеофиксации нарушений ПДД «КОРДОН-Темп», 9 мобильных лазерных комплексов «ПОЛИСКАН», 126 однополосных датчиков «КРИС-С», 23 мобильных и 24 стационарных приборов фотофиксации нарушений ПДД «ПАРКОН», 65 стационарных датчиков системы фиксации нарушений скоростного режима «КОРДОН», 350 стационарных датчиков (259 зон контроля) системы измерения скорости движения транспортных средств «АВТОДОРИЯ», 5 стационарных автоматизированных комплексов видеофиксации «СТРЕЛКА-СТ», 1 стационарного комплекса для фиксации непредоставления права преимущества в движении пешеходам «ОДИССЕЙ», 1 многофункционального комплекса для фиксации нарушений скоростного режима и правил проезда перекрестка «АЗИМУТ», 10 мобильных приборов фотофиксации нарушений скоростного режима «MULTARADAR CD MOVING» (на базе легкового автомобиля).

На 20 перекрестках установлена система «АВТОУРАГАН» (225 датчиков), в том числе 100 датчиков обеспечивают тотальный контроль за нарушителями скоростного режима.

7 декабря 2018 года на трех автодорогах федерального значения «Москва–Уфа», «Казань–Оренбург» и «Казань–Ульяновск» реализован и введен в эксплуатацию проект тотального контроля соблюдения установленной скорости движения транспортных средств. Сто приборов,

работающих в автоматическом режиме, контролируют 290 участков автодорог общей протяженностью 924 километра.

Датчики объединены между собой и фиксируют как мгновенную скорость в месте установки, так и среднюю скорость между датчиками, образуя протяженные и непрерывные зоны контроля на всем маршруте движения.

Сотрудниками Госавтоинспекции пресечено 14 034 факта управления транспортными средствами водителями с признаками опьянения, что на 17,8 % меньше, чем в 2017 году (17 074). Из них 1 154 (на 2 % меньше, чем в 2017 году (1 178) – по ст. 264.1 Уголовного кодекса Российской Федерации (нарушение правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию), 12 880 (на 19 % меньше, чем в 2017 году (15 896) – по ст.12.8 (управление транспортным средством (далее – ТС) водителем, находящимся в состоянии опьянения, передача управления ТС лицу, находящемуся в состоянии опьянения) и ст. 12.26 КоАП РФ (невыполнение водителем ТС требований о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения).

Пресечено 1 579 фактов управления транспортными средствами лицами, лишенными права управления ТС, что на 9,5 % меньше, чем в 2017 году (1 744), 4 693 факта – лицами, не имеющими права управления транспортными средствами (на 5,9 % меньше, чем в 2017 году (4 987).

На 01.01.2019 с учетом двухгодичного срока в исполнительном производстве подразделений ГИБДД МВД по Республике Татарстан вынесено 11 550 093 постановления о наложении административного штрафа (на 4,4 % больше, чем в 2017 году (11 062 472) на сумму 9 316 085,5 тыс. рублей (на 1,5 % больше показателя 2017 года (9 174 654,4 тыс. рублей). Из них 10 437 357 постановлений, или 90,4 % исполнены (имеют сведения об уплате) (на 5,2 % больше показателя 2017 года (9 913 944) на сумму 7 898 021,7 тыс. рублей (на 1,9 % больше показателя 2017 года (7 747 454,2 тыс. рублей).

В отношении злостных неплательщиков штрафов сотрудниками ГИБДД оформлено 32 253 протокола (на 3,1 % больше, чем в 2017 году) по ст. 20.25

КоАП РФ (неуплата административного штрафа либо самовольное оставление места отбывания административного ареста), на основании которых 2 954 нарушителя подвергнуты административному аресту, 22 370 – оштрафованы, к 653 – применена санкция в виде обязательных работ.

На 01.01.2019 26 405 лиц лишены судами специального права управления транспортным средством, из них 23 589 – жители республики. Не изъятым осталось 1 361 водительское удостоверение, или 5,8 % общего количества принятых в отношении жителей республики решений о лишении данного специального права.

Продолжена адресная работа с лицами, имеющими крупные задолженности по административным штрафам. Их количество в целом по республике стабильно сокращается.

Размер общей задолженности	на 01.01.2018. человек	на 01.01.2019, человек	+/-
Задолженность свыше 10 000 руб.	8 324	7 335	-11,9 %
Задолженность свыше 50 000 руб.	186	171	-8,1 %

В целях создания механизма общественного контроля за ситуацией на дорогах, снижения количества ДТП с 1 ноября 2014 года в Республике Татарстан запущено в эксплуатацию приложение для устройств с операционными системами IOS и Android «Народный инспектор», которое позволяет фиксировать нарушения ПДД со стороны водителей транспортных средств и сообщать о них в ГИБДД с помощью смартфонов.

По состоянию на 31.12.2018 в подразделения ГИБДД МВД по Республике Татарстан направлено 176 202 уведомления о нарушениях ПДД РФ (из них 66 791 уведомление поступило в 2018 году).

С целью установления факта проведения проверки технического состояния транспортных средств перед выпуском на линию с места стоянки государственными инспекторами технического надзора проведено 183 плановые проверки автотранспортных предприятий (за 2017 год – 209), в ходе которых проверено 2 300 транспортных средств (на 7 % меньше, чем в 2017 году (2 474)). По их результатам выдано 299 предписаний об устранении нарушений обязательных требований безопасности при эксплуатации транспортных средств (2017 год – 288). С целью контроля сроков исполнения ранее выданных предписаний сотрудниками Госавтоинспекции осуществлены 92 контрольные проверки (2017 год – 87).

По результатам проверок и надзорной деятельности к административной ответственности привлечено 1 944 должностных и юридических лица, что на 14,9 % меньше, чем в 2017 году (2 285). За невыполнение субъектами транспортной деятельности в установленный срок законного предписания сотрудниками Госавтоинспекции направлено на рассмотрение в суды 48 дел об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 27, 28 ст.19.5 КоАП РФ (в 2017 году – 102).

По линии дорожной инспекции и организации движения Госавтоинспекцией в 2018 году выдано 3 941 предписание на устранение недостатков эксплуатационного состояния дорог (на 5,2 % меньше, чем в 2017 году (4 156)). В ходе контроля сроков исполнения ранее выданных предписаний сотрудниками Госавтоинспекции за невыполнение предписания (представления) в установленный срок возбуждено 312 дел об административном правонарушении, предусмотренных ч. 27, 28 ст. 19.5 КоАП РФ (в 2017 году – 354).

В органы прокуратуры направлено 140 сообщений о систематическом невыполнении ответственными лицами законодательства в области ПДД при осуществлении дорожной деятельности (за 2017 год – 117).

По факту несоблюдения требований по обеспечению безопасности дорожного движения при ремонте и содержании дорог по ст. 12.34 КоАП РФ в отношении должностных и юридических лиц возбуждено 1 033 дела об административных правонарушениях (в 2017 году – 1 790), из них 990 – в отношении должностных лиц (за 2017 год – 1 714), 43 – в отношении юридических лиц (за 2017 год – 76).

В настоящее время в г. Казани функционирует адаптивная система управления дорожным движением (АСУДД) с приоритетом для общественного транспорта. В адаптивном режиме минимизируется общее время пути для всего транспорта в целом, включая общественный. Система способна постоянно корректировать выработанную центральным уровнем стратегию управления, исходя из постоянно обновляемой текущей информации на перекрестках.

Программно-технический комплекс для оптимизации движения транспорта внедрен на 143 светофорных перекрестках города (преимущественно в центре) и 8 транспортных развязках. Помимо этого установлено 21 табло переменной информации. Все получаемые с периферийного оборудования данные транслируются в диспетчерский центр АСУДД. В настоящий момент 143 перекрестка подключены к единому центру управления МБУ «АСУДД» г. Казани по оптоволоконной связи, в рамках проекта на перекрестках установлены 728 детекторов транспорта, 72 камеры видеонаблюдения (работают 39 видеокамер, работа остальных 33 видеокамер приостановлена из-за необходимости перевода проводов в подземные коммуникации).

Все светофорные объекты выполнены с учетом строительства подземных коммуникаций.

В результате реализации адаптивной системы в г. Казани пропускная способность увеличилась не менее чем на 15 %.

Ежегодно Кабинетом Министров Республики Татарстан принимается постановление «О дополнительных мерах по повышению безопасности дорожного движения в Республике Татарстан, сокращению количества дорожно-транспортных происшествий и снижению тяжести их последствий», а также утверждается программа дорожных работ на последующий год.

Кроме того, реализуется федеральный приоритетный проект «Безопасные и качественные дороги», основными задачами которого являются приведение в нормативное состояние дорожно-уличной сети агломерации и снижение количества мест концентрации ДТП. Проект реализуется в Казанской и Набережночелнинской городских агломерациях.

Протяженность дорог в нормативном транспортно-эксплуатационном состоянии в результате реализации проекта на конец 2018 года составила – 1 921,5 километра. Выполнены ремонт 155,6 километра покрытия дорог, мероприятия по ликвидации 118 мест концентрации ДТП, установлены 40 светофоров, 11,7 километра пешеходного и барьерного ограждения и 732 дорожных знака.

Всего за два года реализации проекта приведено в нормативное состояние 324,4 км дорог, оснащено светофорами 74 перекрестка, установлено более 31 км пешеходных ограждений.

В настоящее время в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» на 2019–2024 год сформирована программа, предусматривающая увеличение к концу 2024 года доли дорог регионального значения, соответствующих нормативным требованиям, с 46,3 % до 50 %.

Реализация проекта позволит дополнительно ежегодно выполнять ремонтные работы более чем на 100 км региональной сети. С 2019 года к его реализации присоединилась Нижнекамская агломерация.

В 2018 году за счет Программы дорожных работ на дорогах регионального значения проведены следующие мероприятия:

построено (реконструировано) 103,3 региональной сети и 9 мостов;

соединено дорогами с твердым покрытием 29 населенных пунктов (общая протяженность таких дорог составила 69,4 км).

Совместно с Управлением ГИБДД в 2018 году разработаны отдельные программы по выполнению мероприятий на местах концентрации ДТП и аварийно-опасных участках, включающие обустройство искусственных неровностей, установку барьерного ограждения, искусственного освещения. Эти программы носят адресный характер и направлены на локальное устранение недостатков улично-дорожной сети.

В 2018 году реализованы мероприятия на 128 местах концентрации дорожно-транспортных происшествий и 59 потенциально опасных участках.

На дорогах регионального значения установлено барьерное ограждение в 11 муниципальных районах на 56 участках автомобильных дорог (11,962 км),

проведено искусственное освещение (65,15 км) в 35 населенных пунктах, обустроены пешеходные переходы.

Реализован план обустройства 135 искусственными неровностями примыкания второстепенных дорог, улиц населенных пунктов, вблизи организаций обслуживания населения и образовательных организаций.

В целях обеспечения безопасности дорожного движения на автомобильных дорогах общего пользования регионального значения обустроено 6 светофорных объектов, установлено 37 дублирующих дорожных знаков 5.19.1 с подсветкой над проезжей частью на Г-образных опорах, нанесено 5 347 км горизонтальной дорожной разметки, 2 318 разметок на пешеходных переходах, заменено и установлено 3 048 пог. м металлического барьерного ограждения, установлено 30 остановочных павильонов, заменено и установлено более 6 700 дорожных знаков, в том числе информационно указательных.

30. О работе, проводимой в Республике Татарстан, по бытовому и трудовому устройству ранее судимых лиц.

Содействие занятости лиц, освобожденных из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы, осуществляется в соответствии с законодательством о занятости населения, административными регламентами предоставления государственных услуг в сфере занятости населения Федеральной службы по труду и занятости, государственной программой «Содействие занятости населения Республики Татарстан на 2014–2021 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 09.08.2013 № 553.

В соответствии с законодательством о занятости населения, ранее судимые граждане пользуются всем спектром услуг, оказываемых органами службы занятости. Содействие занятости этим гражданам осуществляется путем трудоустройства на свободные рабочие места в соответствии с банком вакансий, на резервируемые рабочие места, а также направления на временные и общественные работы.

В государственные органы службы занятости Республики Татарстан в 2018 году обратилось 560 граждан из числа лиц, освобожденных из

учреждений исполнения наказания в виде лишения свободы. При содействии органов службы занятости нашли работу 230 человек, или 41 %.

В рамках мероприятий по организации временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, трудоустроено 12 человек, освобожденных из мест лишения свободы, в рамках общественных работ – 3 человека.

В целях обеспечения дополнительных гарантий в поиске работы указанной категории граждан в соответствии с Законом Республики Татарстан от 24 июля 2006 года № 60-ЗРТ «О квотировании и резервировании рабочих мест для инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите» для трудоустройства граждан, освобожденных из мест лишения свободы, в Республике Татарстан осуществляется резервирование рабочих мест.

В 2018 году для указанной категории граждан зарезервировано 57 рабочих мест, на которые с помощью органов службы занятости было трудоустроено 18 человек. На 2019 год для трудоустройства указанной категории граждан зарезервировано 64 рабочих места.

Учитывая актуальность проблемы трудовой адаптации осужденных после их освобождения из мест лишения свободы, с целью расширения возможности их трудоустройства постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 28.02.2014 № 131 утвержден Порядок предоставления субсидии из бюджета Республики Татарстан на возмещение работодателю части затрат по оплате труда трудоустроенных (в том числе на резервируемые рабочие места) лиц, освобожденных из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы (далее – Порядок). Согласно Порядку работодателям, трудоустроившим (в том числе на резервируемые рабочие места) граждан, освобожденных из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы, предоставляется субсидия из бюджета Республики Татарстан на возмещение части затрат по оплате труда указанной категории граждан. В 2018 году по этой программе трудоустроено 44 человека, в 2019 году планируется трудоустроить 43 человека.

Профилактическая работа в специализированных учреждениях для несовершеннолетних

Одним из приоритетных направлений работы с несовершеннолетними, освобожденными из учреждений уголовно-исполнительной системы, вернувшимися из специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа, является межведомственное социальное сопровождение их и их семей.

В межведомственной системе по работе с осужденными несовершеннолетними определены две организационные структуры:

муниципальные комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, которые решают вопросы постановки и снятия несовершеннолетних с межведомственного учета, а также координации деятельности учреждений системы профилактики;

муниципальные социально-реабилитационные консилиумы (далее – МСРК), которые решают оперативные межведомственные вопросы выявления, анализа социально опасной ситуации, разработки и реализации плана социального сопровождения несовершеннолетнего и его семьи.

К работе МСРК по решению руководителей органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних привлекаются практические работники различных ведомств и учреждений – социальные, медицинские работники, наркологи, представители органов и учреждений образования, органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, правоохранительных органов и т.д.

Постановлением Республиканской комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав от 13.03.2009 № 2-09 утвержден Порядок взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и учреждений уголовно-исполнительной системы в работе с несовершеннолетними, освобожденными из учреждений уголовно-исполнительной системы, вернувшимися из специальных учреждений закрытого типа.

Система социального сопровождения начинается с выявления освободившихся несовершеннолетних, которое осуществляется посредством направления сигнальной карты в информационной подсистеме «Учет и мониторинг семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении в Республике Татарстан».

На 1 февраля 2019 года на межведомственном учете в муниципальных образованиях республики состоит 71 несовершеннолетний, освобожденный из учреждений закрытого типа, из 68 семей.

Сигнальные карты на указанных несовершеннолетних были направлены следующими субъектами системы профилактики:

33 несовершеннолетних – органами внутренних дел;

29 несовершеннолетних – отделениями социальной помощи семье и детям Комплексных центров социального обслуживания населения;

6 несовершеннолетних – органами образования;

2 несовершеннолетних – органами здравоохранения;

1 несовершеннолетний – органами опеки и попечительства.

По данным информационной подсистемы «Учет и мониторинг семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении в Республике Татарстан», несовершеннолетним, вернувшимся из учреждений закрытого типа, в течение 2018 года субъектами системы профилактики оказаны следующие виды помощи:

434 услуги по оказанию правовой помощи (разъяснение ответственности за совершение правонарушений и преступлений, консультирование в области трудового, семейного, жилищного законодательства, оказание помощи в оформлении и восстановлении документов);

330 услуг социально-медицинского характера (консультирование, содействие в получении специализированной медицинской помощи, проведение мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни), в том числе 27 несовершеннолетним оказано содействие в организации санаторно-курортного лечения, 120 несовершеннолетним – в организации летнего отдыха и оздоровления;

1 026 социально-педагогических услуг, включая содействие в профессиональной ориентации 4 несовершеннолетним;

850 социально-психологических услуг;

36 услуг социально-экономического характера;

293 социально-бытовые услуги;

88 социально-трудовых услуг, в том числе 13 несовершеннолетних обучены доступным профессиональным навыкам, 1 несовершеннолетний поставлен на учет в центр занятости населения в качестве безработного, 39 несовершеннолетним оказано содействие в трудоустройстве.

Основным показателем оценки эффективности реализации мероприятий по межведомственному сопровождению несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, является увеличение числа несовершеннолетних, снятых с межведомственного патроната с достижением положительного результата реабилитации. Так, за 2018 год с межведомственного патроната снято 195 несовершеннолетних, из них с положительной динамикой – 172 несовершеннолетних (в 2017 году – 160 человек, в 2016 году – 176 человек).

С 2013 по 2018 годы в Республике Татарстан отмечается снижение количества повторных правонарушений, совершаемых несовершеннолетними.

31. О мерах, принимаемых в Республике Татарстан, по организации обучения населения мерам пожарной безопасности.

Обучение работающего населения мерам пожарной безопасности включает проведение противопожарного инструктажа и обучения по программе пожарно-технического минимума. Инструктаж в организации проводится ее руководителем или лицом, ответственным за пожарную безопасность, с установленной периодичностью и охватывает всех работников. Руководители, специалисты и работники организаций, ответственные за пожарную безопасность, обучаются по программе пожарно-технического минимума в объеме требований нормативных правовых актов, регламентирующих пожарную безопасность. Обучение проводится в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 17.01.2001 № 10 «О государственной системе обучения населения Республики Татарстан мерам пожарной безопасности». За 2018 год по программе пожарно-технического минимума обучено 36 276 руководителей и должностных лиц предприятий республики.

Для привития навыков пожаробезопасного поведения для детей организован комплекс профилактических мероприятий на объектах образования и в местах летнего отдыха. В 2018 году проведено 2 016 учебно-познавательных занятий по пожарной безопасности с охватом свыше 190 тысяч детей. На всех объектах пребывания детей проводятся тренировки по эвакуации с отработкой действий персонала в случае возникновения пожара.

В целях пропаганды мер пожарной безопасности среди учащихся общеобразовательных учреждений организовано посещение ими Центра противопожарной пропаганды и общественных связей ФКУ «Центр управления в кризисных ситуациях Главного управления МЧС России по Республике Татарстан». В 2018 году проведено 590 экскурсий с участием 16 496 человек. Также для детей проводятся экскурсии в пожарно-спасательные части.

Ежегодно совместно с Министерством образования и науки Республики Татарстан и Татарстанским республиканским отделением общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество» проводятся детские конкурсы по пожарной безопасности (конкурсы литературного профиля, рисунков и поделок, фестивали). Всего в 2018 году проведено 178 детских районных этапов конкурсов с участием свыше 21 тыс. человек и 4 республиканских этапа с охватом более 1 500 детей.

Обучение неработающего населения мерам пожарной безопасности осуществляется путем проведения пожарно-профилактической работы по месту жительства. В рамках операции «Жилище» посещаются места проживания одиноких престарелых граждан, многодетных семей, неблагополучных граждан, с целью доведения до них правил пожарной безопасности и вручения соответствующих памяток. В 2018 году состоялось 22 542 визита профилактических групп в многоквартирные жилые дома и 468 174 визита – в частные домовладения, в том числе 28 423 посещения мест проживания многодетных семей, 26 860 посещений мест проживания одиноких престарелых граждан, 11 395 посещений мест проживания неблагополучных граждан. Всего в ходе проведения подворовых обходов частных домовладений проведены инструктажи о мерах пожарной безопасности с охватом 645 967 человек.

Информирование населения об обстановке с пожарами, правилах пожарной безопасности осуществляется через средства массовой информации. В 2018 году опубликовано 2 098 статей и заметок на противопожарную тематику, в сети «Интернет» размещено 2 503 материала, на каналах телевидения и радиовещания вышло в эфир 4 458 материалов (2 806 – на радио, 1 652 – на телевидении).

На республиканских и городских телеканалах транслируются социальные аудио- и видеоролики, бегущая строка, информирующие население об основных причинах возникновения пожаров. За указанный период продемонстрировано 278 видеороликов и бегущих строк (общее количество трансляций – 2 146), озвучено 187 радиотекстов (общее количество трансляций – 10 533).

В целях информирования и обучения в области безопасности жизнедеятельности в местах массового пребывания людей организовано использование Общероссийской комплексной системы информирования и обучения населения (ОКИОН), других современных технических средств. На сегодняшний день в г. Казани имеется 32 терминальных комплекса и 1 мобильный комплекс ОКИОН с мощностью охвата свыше 978 тысяч человек в день, в г. Набережные Челны – 8 терминальных комплексов и 1 мобильный комплекс ОКИОН с мощностью охвата свыше 150 тысяч человек в день. Всего транслируется 138 роликов, из них 10 – по пожарной безопасности детей. Подготовлен ролик о порядке действий в случае пожара в торговом-развлекательном центре для трансляции в них.